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سازندگی بررسی می کند: جنگ طلبان و تندروهای ایران و آمریکا 
چرا در این شرایط به دنبال تشدید تنش علیه دیپلماسی و مذاکره هستند؟

یادداشت روز

در جامعه شناسی عدالت کیفری و جامعه شناسی مجازات 
به این پرسش دلالت می‌شود که واکنش به پدیده مجرمانه 
باید خشن و سرکوبگرانه باشد، یا سازنده و مطابق اصول 
اخلاقی- انسانی؟ مهم ترین بزه در مصاف حقوق انسانی، 
گرفتن جان آدمی است. حق حیات مهم ترین حق بشری 
است. جان شیرین برای همه شیرین است. وقتی فردوسی 
جان ایران می گوید: »میازار ... که جان دارد و جان شیرین 
خوش است« او برای همه آفریده های خدا این جان شیرین را 

محترم و مکرم می پندارد. 
حالا ما در واکنش جمعی به خبر هر قتل هم ملاحظه 
جان شیرین بر باد رفته را داریم و هم دل نگران جان دیگری 
هستیم که با قصاص قرار است، گرفته شود. در فضای 
مجازی، واکنش ها غلاظ و شداد است. مثل قتل دانشجوی 
دانشگاه تهران که توسط موبایل قاپ ها اتفاق افتاد. همه 
با شدت و حدت، حکم مجازی صادر کردند که بگیرید و 
بکشید و حتماًً اعدامش کنید. این اولین و آخرین خبر قتل 
نبود و نیست که من و شما هر از چندی در هر کوی و برزن 
با آن مواجه‌ایم و در مقام تعقیب و محکومیت قاتل سخن 
می‌رانیم. البته که قاتل باید مجازات بازدارنده ببیند. اما آیا 
قصاص؟ و آیا تبعیض در قصاص بین زن و مرد؟ این شبهات 

باید پاسخ درخور داشته باشد.
 قتل هولناک خانم منصوره قدیری جاوید، خبرنگار و فعال 
رسانه‌ای توسط همسرش با ضربات دمبل و چاقو، جامعه را 
در شوک و بهت فرو برد. این حادثه دردناک، بار دیگر توجه 
افکار عمومی را به مساله امنیت زنان در خانواده و ناکارآمدی 
برخی مقررات حقوقی در حمایت از جان آنها جلب کرده 
است. اما در کنار فاجعه انسانی این قتل، یک واقعیت تلخ تر 
در ساختار قانون مجازات اسلامی خودنمایی می کند: تبعیض 

قانونی در فرآیند قصاص.
براساس قوانین فعلی، اگر مردی زنی را به قتل برساند، 
خانواده مقتول برای اجرای حکم قصاص باید مبلغی تحت 
عنوان »تفاضل دیه« به اولیای دم قاتل پرداخت کنند، زیرا دیه 
زن، نصف دیه مرد در نظر گرفته شده است. این تبعیض نه تنها 
رنج خانواده قربانی را دوچندان می کند، بلکه بازدارندگی قتل 

زنان توسط مردان را تضعیف می سازد.
در پرونده قتل خانم قدیری جاوید، چنانچه خانواده او 
خواهان قصاص قاتل باشند، ناچارند علاوه بر تحمل داغ از 
دست دادن فرزندشان، هزینه‌ای نیز بابت نابرابری دیه پرداخت 
کنند. این درحالی است که در بسیاری از پرونده های مشابه، 
همین مانع مالی منجر به انصراف خانواده ها از قصاص و تداوم 

بی عدالتی شده است.
قانونی که جان زن را در ترازو با جان مرد سبک تر 
می سنجد، نه تنها ناقض اصل کرامت انسانی است، بلکه 
با اصول عدالت کیفری و برابری حقوق شهروندان نیز در 
تعارض است. هنگامی که قانون، جان نیمی از جمعیت کشور 
را کمتر ارزیابی می کند، چگونه می توان از آن انتظار داشت که 

حافظ امنیت و عدالت باشد؟
قتل خانم قدیری جاوید، تنها یک تراژدی فردی نیست؛ 
بلکه آینه‌ای است از واقعیتی تلخ که در پس برخی قوانین ریشه 
دوانده و در مواردی حتی به خشونت مشروعیت می بخشد. 
اصلاح این قوانین و حذف تبعیض در دیه، گامی ضروری در 
مسیر تحقق عدالت و صیانت از حقوق انسانی زنان است؛ 

پیش از آنکه قربانیان بعدی، تنها به آمارها بپیوندند.
بنده به عنوان یک دانش‌آموز کوچک حقوق و وفادار 
به حقوق اسلامی، معتقدم عنصر اجتهاد با ملاحظه سه 
رکن زمان باوری، خردمداری و ارزش گرایی باید به میدان 
آید تا بازنگری در مجازات قتل صورت بگیرد. به قدر سواد 
خویش، مجازات قصاص و اعدام را در عرف زمانه کنونی 
مطلوب نمی‌دانم و نظر به حذف اعدام از پهنه جزایی کشور 
دارم. اما تبعیض حاضر را هم موجه نمی‌دانم و حجت شرعی، 
قانونی، عرفی و اخلاقی بر آن مترتب نمی‌دانم. با فرض وجود 
قصاص باید تبعیض ناروای آن حذف شود. در فرض حذف 
اعدام و قصاص باید برابری در مجازات بین زن و مرد لحاظ 

شود. وقت اصلاح قانون فرا رسیده است.

برابری یا تبعیض؟
چرا جان زن در ترازوی قانون سبک تر است؟
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تماشا

مرگ گران
درباره فیلم اتاق مجاور
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توسعه

کس کنندهل بازار 
درباره ریزش بازار سهام
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کوچه

یک دنیا عزیزم!
استقبال عجیب از ترانه عزیزم
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حافظه

آمدید دیر  گفت:  خلخالی 
درباره امیرعباس هویدا

سازندگی: درحالی که جهان به دنبال راه حل های دیپلماتیک برای کاهش تنش ها میان ایران و آمریکاست و دیپلماسی 
مسیر شکننده‌ اما رو به جلویی را آغاز کرده است، برخی از چهره های سیاسی تندرو در هر دو کشور، مسیرهای 
مقابله جویانه و جنگ طلبی را تقویت می کنند. حسین شریعتمداری، مدیرمسئول روزنامه کیهان، سه روز پیش در ستون 
گفت‌وشنود این روزنامه با اشاره به رفتار ترامپ نوشته بود: »همین روزهاست که به انتقام خون شهید سلیمانی چندتا 
گلوله توی کله پوکش شلیک بشه و »ریق لعنت« رو سر بکشه!« این سخن بازتاب های بسیاری در داخل و خارج یافت 
و عده‌ای آن را جنگ طلبانه توصیف کردند که می تواند ایران را به مخاطره بیندازد. تا جایی که رسانه آمریکایی فاکس نیوز 
مدعی شد که »درخواست ترور ترامپ با خواسته حکومت ایران همسو است«. به همین دلیل نیز خواستار آن شد که 
دولت ترامپ هیچ مذاکره‌ای با ایران انجام ندهد و »آمریکا باید علیه تهران در شورای امنیت، شکایت ثبت کند«. البته در 
جناح اصولگرا افراد دیگری نیز هستند که مذاکره در هر شکل آن را نفی می کنند، مدافع تحریم های ظالمانه و فلج کننده 
آمریکا علیه ایران هستند، مخالف مسیر دیپلماسی و هرگونه تنش‌زدایی توسط دولت هستند و عموماًً از اینکه ایران در 

مسیر جنگ و ستیز قرار بگیرد نه تنها بدشان نمی آید بلکه دفاع هم می کنند.
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سال هشتم  شماره 021937
بررسی رویدادهای سیاسی ایراندو شنبه 18 فروردین 1404 میهن

کانال سازندگی

FATF   داخلی  
رئیس جمهور پزشکیان روز گذشته با حضور از پیش اعلام 
نشده در وزارت دادگستری، با وزیر و جمعی از معاونان و مدیران 
این وزارتخانه دیدار و در نشستی با آنان به بررسی گزارش عملکرد 
و برنامه های آتی این مجموعه پرداخت. پزشکیان در سخنانش 
گفت: امروز با کمک ابزارها و روش های نوین متکی بر 
تکنولوژی های مدرن، این امکان وجود دارد که با تعریف عملیاتی 
کدپستی، کدملی، کد کالا و اجرای برخی قوانین مثل ماده ۱۶۹ 
قانون مالیات های مکرر تا حد بسیار زیادی بستر وقوع فساد را 
از بین برد؛ ما اگر FATF داخلی را اجرا کنیم، بسیاری از مصادیق 
فساد بدون نیاز به حضور و رصد میدانی، صرفاًً با رصد داده ها و 
اطلاعات اصلاح و رفع خواهند شد. به این شکل حتی می توانیم 
دولت را نیز کوچک و چابک کنیم. همچنین او عدالت را نور 
چشم هر جامعه‌ای توصیف و تصریح کرد: اگر این سامانه های 
داده محور اجرا شوند، عدالت، انصاف و حق در جامعه اجرا 
خواهند شد. اگر کاداستر در کشور به طور کامل اجرا شده بود، 
آیا امروز شاهد زمین خواری، کوه خواری و جنگل خواری بودیم.

لزوم ح مساله هسته ایل
علی لاریجانی، مشاور رهبر انقلاب عنوان کرد: ما دنبال 
طراحی روابط خوب با دیگر کشورها هستیم. در منطقه به دنبال 
این نیستیم که فقط ما قدرتمند باشیم، می خواهیم کل منطقه 
قدرتمند باشد. بنابراین گفت‌وگوهای ما حول موضوعات مختلف 
باید شکل بگیرد؛ چه در شرق و چه در غرب. وی در گفت‌وگویی 
تصویری با اکو ایران در ادامه تاکید کرد: مساله هسته‌ای را هم باید 
حتماًً حل کرد. این مساله راه حل دارد و به نظرم می توان از راه های 
گفت‌وگو این موضوع را حل کرد. همچنین لاریجانی با تاکید بر 
اینکه عالم سیاست بدون راه حل نیست، گفت: امیدواریم دولت 
آقای پزشکیان از فعال شدن اسنپ بک جلوگیری کند. البته من 

جای آنها نیستم اما باید تلاش کنند که بشود.

شکست دستوری
محمدباقر قالیباف در اولین جلسه علنی مجلس در سال 
۱۴۰۴ در نطق پیش از دستور خود گفت: قطعاًً ارز یک متغیر 
سیاستی است و نباید به حال خود رها شود اما هرگونه مداخله 
دستوری که انگیزه سرمایه‌گذاری در تولید و صادرات را از 
بین ببرد، محکوم به شکست است. بانک مرکزی و دولت در 
قوانین متعدد، اختیار کافی برای اعمال صحیح سیاست گذاری 
در این زمینه را دارند. وی افزود: همچنین حکمرانی اقتصادی 
به‌ویژه سیاست مالی و سیاست پولی کشور باید به صورت 
توأمان در خدمت خلق ارزش پایدار و ثروت آفرینی کشور 
باشد. باید اصلاح ساختار بودجه در جهت جبران کسری 
بودجه دولت هم‌راستا با اصلاح نظام بانکی به نحوی عمل کند 
که سرمایه گذاری برای تولید غیردستوری محقق شود. در این 

زمینه سیاست ارزی نقش عمده‌ای ایفا می کند.

عذرخواهی می کنم 
رئیس مجلس از اظهارات یکی از نمایندگان درخصوص 
زبان انگلیسی عذرخواهی کرد. ماجرا از این قرار بود که مهدی 
کوچک‌زاده، نماینده مجلس در صحن علنی دیروز در مخالفت با 
لایحه اجازه افزایش سهام سرمایه دولت جمهوری اسلامی ایران 
در بانک بین‌المللی ترمیم و توسعه )و شرکت مالی بین‌المللی 
»آی‌.اف.سی« از موسسه های وابسته به گروه بانک جهانی 
به هنگام نشان دادن تصویری از عملکرد بانک جهانی گفت: 
با کمال شرمندگی با زبان منحوس انگلیسی می خوانم، شما 
همکاران که استاد هستید این را برای مردم می خوانم. قالیباف 
که ریاست مجلس را بر عهده دارد پس از صحبت های مهدی 
کوچک‌زاده گفت: یک نکته بگویم شاید آقای کوچک‌زاده توجه 
نداشتند، در رابطه با زبان انگلیسی نکته‌ای را گفتند به نظرم 

اشتباه لفظی بود که خودم از طرف ایشان عذرخواهی می‌کنم.

همه سرکار هستند 
محمدجعفر قائم پناه، معاون اجرایی رئیس جمهور در 
واکنش به شایعاتی که گفته می شد افراد دیگری در دولت 
هستند که مانند معاون راهبردی رئیس جمهور باید استعفا 
بدهند، گفت: خیر؛ اعضای دولت همه سر کار هستند و در 
این زمینه، هیچ مشکلی وجود ندارد و آقای ظریف شرایطش 
فرق می کرد. هر چند ما از رفتن ایشان ناراحت هستیم اما این 
هم تصمیم خودشان بوده است، هم بالاخره به دلیل برخی از 
مسائل سیاسی بوده است. تمامی اعضای دولت یکپارچه 
و حاضر هستند و مورد حمایت رئیس جمهور و مجلس قرار 

دارند. درحال حاضر، خبر جدیدی نیست.

روز گذشته هیات نظارت بر مطبوعات در اطلاعیه‌ای که 
منتشر کرد به یک روزنامه به‌ خاطر »انتشار مطلبی خلاف 
مصالح ملی« تذکر داد. این درحالی است که چند روز پیش، 
حسین شریعتمداری، مدیرمسئول روزنامه کیهان در ستون 
گپ و شنود خود، ادعای جنجالی و خطرناکی را مطرح کرد 
که موجب واکنش های زیادی در سطح داخلی و بین‌المللی 
شد. او در این مطلب نوشت که یکی باید به »انتقام خون 
شهید سلیمانی«، رئیس‌جمهور آمریکا، دونالد ترامپ را ترور 
کند. شریعتمداری در یادداشت منتشر شده  به زبان خود و 
به گونه‌ای تند و تحقیرآمیز به ترامپ اشاره کرد و نوشته بود: 
»گفت: این دونالد ترامپ چه خبرشه؟ مگه چیکاره ست که هر 
روز چندتا از کشورها را تهدید می کنه؟! تهدید به حمله نظامی، 
تهدید به تحریم، تهدید به افزایش تعرفه ها و... حتی علیه 
کشور های همپیمان آمریکا، مثل کانادا و کشور‌های اروپایی 
و ژاپن و ... هم شمشیر کشیده ست! گفتم: غلط زیادی کرده! 
همین روزهاست که به انتقام خون شهید سلیمانی چندتا گلوله 

توی کله پوکش شلیک بشه و »ریق لعنت« رو سر بکشه!«
اکنون هیات نظارت بر مطبوعات بدون نام بردن از کیهان، 
به این روزنامه تذکر کتبی داد. در اطلاعیه هیات نظارت 
بر مطبوعات بدون آنکه نام روزنامه مد نظر درج شود، آمده 
است: »موضع اصولی نظام جمهوری اسلامی ایران در قبال 
ترور ناجوانمردانه سردار شهید حاج قاسم سلیمانی، محاکمه 
عاملان این جنایت به‌ویژه رئیس جمهور وقت ایالات متحده 
در دادگاه صالحه و بین‌المللی است.« هیات نظارت بر 
مطبوعات ضمن تقدیر از عملکرد مسئولانه و هوشمندانه 
مدیران رسانه های کشور در صیانت از منافع ملی، تنویر افکار 
عمومی و ایفای رسالت رسانه‌ای، بر لزوم رعایت ملاحظات 
خاص امنیتی و منافع ملی در مواجهه با جبهه ظلم و استکبار 
و در نظر گرفتن جنگ شناختی و ترکیبی دشمنان ایران تاکید 
کرده است. بر همین اساس هیات نظارت بر مطبوعات به 
دلیل تخطی یک روزنامه از این موارد با استناد به ماده ۶ قانون 
مطبوعات که به صراحت بر ممنوعیت انتشار مطالب علیه 
امنیت، حیثیت و منافع جمهوری اسلامی ایران در داخل یا 
خارج تأکید دارد، به مدیرمسئول آن تذکر رسمی داده است.«

در واقع، این نوع سخنان به شدت به ضرر تلاش های 
دیپلماتیک و صلح جویانه ایران است. در شرایطی که دولت 
ایران در تلاش است تا از طریق مذاکرات با ایالات متحده 
به توافق هایی در زمینه هسته‌ای برسد، چنین اظهارنظرهایی 
می تواند بهانه‌ای به دست گروه های جنگ طلب و سخت گیر 
داخل آمریکا بدهد تا خواستار توقف هرگونه مذاکره با ایران 
شوند. در نتیجه، از این زاویه نگاه، شریعتمداری عملًاً 
زمینه ساز تقویت مواضع مخالفان مذاکرات ایران و آمریکا 

شده است.
کما اینکه پس از انتشار این مطالب در روزنامه کیهان، 
شبکه فاکس نیوز که یکی از شناخته شده ترین منابع خبری 
برای محافظه کاران و مخالفان ایران در آمریکاست به سرعت 

به این موضوع واکنش نشان داد. فاکس نیوز در گزارشی 
نوشت: »بلندگوی جمهوری اسلامی ]ایران[ تحریک به 
شلیک گلوله به »جمجمه« ترامپ می کند. روزنامه کیهان، 
ترور ترامپ را پیش بینی کرد و نوشته است که همین روزهاست 
که به انتقام خون شهید سلیمانی چندتا گلوله توی کله پوکش 

شلیک بشه«.
این گزارش به شدت لحن تهدیدآمیز اظهارات 
شریعتمداری را برجسته کرده و آن را به عنوان یک عامل 
بازدارنده برای هرگونه مذاکره با ایران قلمداد کرد. فاکس 
نیوز ادامه داد: »کارشناسان می گویند تا زمانی که ایران تهدید 
به ترور ترامپ و دیگر آمریکایی‌ها را متوقف نکند، نباید 
هیچ مذاکره‌ای با آن انجام شود.« جیسون برادسکی، مدیر 
 »)UANI( سیاست گذاری سازمان »اتحاد علیه ایران هسته‌ای
در این رابطه به فاکس نیوز گفت: »کیهان سال هاست که 
بارها تهدید به ترور رئیس جمهور ترامپ کرده است.« او 
افزود که این نوع تهدیدات »درخواست‌های مقامات ایرانی 
برای وجود احترام متقابل در مذاکرات آینده با ایالات متحده 
را پوچ جلوه می‌دهد.« برادسکی همچنین تاکید کرد که چنین 
اظهارنظرهایی می تواند به طور مستقیم بر سیاست های دولت 

آمریکا در برابر ایران تاثیر منفی بگذارد.

 Wنگرانی‌ها درباره پیامدهای یک ادعا
در داخل ایران، این نوع تهدیدات با واکنش های متنوعی 
روبه‌رو شده است. برخی از مسئولان سیاسی کشور نسبت 
به اثرات منفی اینگونه اظهارنظرها هشدار داده‌اند. مرتضی 
الویری، شهردار اسبق تهران در این رابطه گفت: »در داخل 
کشور عواملی داریم که دقیقا شبیه یک نفوذی عمل می کنند. 
این افراد، آدم های متدینی هستند ولی کاری که موساد با چند 
صد میلیون دلار علیه ایران انجام می‌دهد، این افراد بی جیره 
و مواجب انجام می‌دهند«. او همچنین به نگرانی های خود 
درباره نفوذ اسرائیل در داخل کشور اشاره و تاکید کرد که این 

جریان بسیار خطرناک است.
حشمت‌الله فلاحت پیشه، رئیس پیشین کمیسیون امنیت 
ملی و سیاست خارجی مجلس نیز در واکنش به تهدیدهای 
روزنامه کیهان نوشت: »ایرانیان از طالبان جنگ و ترور 

متنفرند. اگر عرضه جنگ داشتید، به لبنان می‌رفتید. اگر طرح 
ترور دارید، غلط‌های خود را به نام ایران مطرح نکنید.« این 
اظهارنظرها نشان‌دهنده نگرانی هایی است که در داخل کشور 
درخصوص پیامدهای خطرناک چنین بیاناتی وجود دارد. آن ها 
معتقدند که چنین رفتارهایی به منزله‌ بلوف های جنگی است که 
تنها برای جامعه و مردم ایران مشکلات بیشتری ایجاد می کند و 

ممکن است موجب فشارهای بیشتر بین‌المللی شود.
واکنش ها به نظرات حسین شریعتمداری و نگرانی ها 
درباره پیامدهای آن ها به این دلیل است که او تنها یک 
مدیرمسئول ساده نیست. بنابراین او تلاش می کند وانمود کند 
مواضعش در رسانه ها، چه داخلی و چه خارجی، به عنوان 
مواضع رسمی کشور تلقی شود. این تصور، حتی اگر دقیق 
نباشد، می تواند منجر به مشکلات دیپلماتیک و سیاسی 
شود. به همین دلیل هر بار که شریعتمداری یا روزنامه کیهان 
در موضوعات سیاسی خارجی موضع گیری می‌کنند، با 
واکنش های زیادی مواجه می شوند. این واکنش ها به ویژه 
زمانی شدیدتر می شود که مدیرمسئول کیهان در اظهاراتش 

تهدیدات صریح و تند مطرح می کند.

 Wنتیجه‌گیری
با توجه به شرایط حساس کنونی، که مذاکرات هسته‌ای میان 
ایران و آمریکا همچنان در جریان است، انتشار چنین اظهاراتی 
از سوی حسین شریعتمداری و دیگر تندروها نه تنها روند 
دیپلماسی را پیچیده تر می کند بلکه به نوعی بهانه‌ای به دست 
مخالفان ایران در داخل و خارج از کشور می‌دهد تا از پیشرفت 
مذاکرات جلوگیری کنند. در این شرایط، اگر ایران به دنبال حل 
و فصل مسائل از طریق گفت‌وگو و تعامل با قدرت های جهانی 
است، ضروری است که از اتخاذ چنین مواضعی که تنها به 

بحران های بیشتر دامن می‌زنند، خودداری کند.
افرادی مانند شریعتمداری با این نوع اظهارات خود عملًاً 
بهانه‌ای به دست دشمنان ایران می‌دهند تا مخالفت های خود 
را به شکل جدی تری پیگیری کنند و ممکن است هزینه های 
سنگینی برای کشور در پی داشته باشد. به  نظر می‌رسد که 
دولت باید از این جریان ها فاصله گرفته و تلاش کند تا ایران را 

از دام چنین بحران های ساختگی بیرون بیاورد.

مطلب کیهان درباره ترور ترامپ جنجال آفرین شد و بازتاب های داخلی و خارجی داشت

تذکر به کیهان
هدا احمدی

گروه  سیاسی
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مدافعان جنگ
در سوی دیگر، در آمریکا نیز تندروهایی بودند و هستند که 
از ضرورت جنگ علیه ایران سخن گفته و می گویند. اظهارات 
مایک پنس و تام کاتن، که از حمله نظامی آمریکا به ایران سخن 
گفته‌اند، بیانگر دیدگاهی است که دیپلماسی را ناکارآمد می‌داند و 
به جای گفت‌وگو، مسیر برخورد مستقیم را ترجیح می‌دهد. این 
مواضع درحالی مطرح می‌شود که تاریخ تنش های بین دو کشور 
نشان داده است که ورود به یک درگیری نظامی نه تنها پیامدهای 
غیرقابل  کنترلی دارد بلکه می تواند اقتصاد جهانی، امنیت منطقه‌ای 
و روابط دیپلماتیک را دستخوش تغییرات گسترده‌ای کند. تندروها، 
چه در ایران و چه در آمریکا، مخالفت خود را با مذاکره آشکارا 
اعلام کرده‌اند و به جای تلاش برای یافتن راه حل‌های پایدار، بر 
شدت گرفتن اختلافات و رویارویی مستقیم تاکید دارند. اما در 
شرایط کنونی، هرگونه تشدید درگیری، نه تنها برای دو کشور بلکه 
برای ثبات منطقه‌ای نیز می تواند پیامدهای فاجعه باری به همراه 

داشته باشد.
اخیراًً مایک پنس، معاون دونالد ترامپ در دولت اول وی که 
از محافظه کاران افراطی به حساب می آید و رویکردی ضدایرانی 
داشت و از کارزار »فشار حداکثری« ترامپ علیه ایران حمایت 
 All israel( می کرد، در گفت‌وگویی با پایگاه خبری آل اسرائیل نیوز
news( که در قالب برنامه »گزارش روزنبرگ« منتشر شده درباره 

مواضع اخیر ترامپ در قبال ایران گفت: »او رئیس جمهوری است 
که می خواهد جنگ ها را پایان دهد و مایل است استقرار و تعهدات 
آمریکا در برخی نقاط جهان کاهش یابد؛ مردم آمریکا اطمینان 
داشته باشند و مردم آن منطقه )غرب آسیا( ازجمله دشمنان ما باید 
بدانند که رئیس جمهور دونالد ترامپ هر اقدامی که لازم باشد را 
برای محافظت از متحدان آمریکا انجام خواهد داد«. او در پاسخ 
به سوال جوئل روزنبرگ، مجری برنامه »گزارش روزنبرگ« مبنی 
بر اینکه آیا ترامپ واقعاًً به دنبال توافق با ایران است، اعلام کرد 
که »فکر می کنم رئیس جمهور را به اندازه‌ای می شناسم که بدانم در 
طول دولت ما، هرگز او را در اعمال قدرت مردد ندیدم اما همیشه به 

 عنوان آخرین راه حل به سراغ آن می‌رفت«.
به موازات پنس، کسانی مانند مایک والتز، مشاور امنیت ملی 
دولت ترامپ هم مواضعی رادیکال علیه ایران اتخاذ کرده‌اند که البته 
مورد نقد برخی از اعضای کابینه وی قرار گرفته است. به  عنوان 
مثال نیویورک تایمز حدود یک هفته پیش در گزارش خود نوشت 
که برخی از مشاوران دونالد ترامپ، رئیس جمهور آمریکا به دلیل 
تندروی های والتز و تمایل بیش از حد وی به اقدام نظامی علیه 
ایران، انتقاداتی را علیه او مطرح کرده‌اند. والتز در حالی این مواضع 
جنگ طلبانه را اتخاذ کرده که شخص ترامپ بارها گفته است توافق 
با ایران را به ابزار نظامی ترجیح داده و خواستار درگیری با ایران 
نیست. به گزارش ایسنا، والتز در مباحثات سیاستی به‌ویژه درباره 
ایران، با جی‌.دی ونس، معاون ترامپ و سوزی وایلز، رئیس دفتر 

کارکنان کاخ سفید دچار اختلاف شده است؛ چراکه آن ها خواستار 
تبعیت کامل از اولویت های اعلام‌ شده رئیس جمهور بوده‌اند اما 

والتز گزینه نظامی را ترجیح می‌دهد. 
همچنین تام کاتن، سناتور جمهوری خواه ایالت آرکانزاس 
هم اخیراًً اعلام کرده که از سیاست های ترامپ برای اعمال 
فشار حداکثری بر ایران از طریق اجرای تحریم های اقتصادی 
سخت گیرانه حمایت کرد و مدعی شد که این اقدامات تمام 
صادرات ایران را نابود خواهد کرد و حتی بر تلاش ایالات متحده 

برای جلوگیری از دستیابی ایران به سلاح هسته‌ای تاکید کرد.
این مواضع به خوبی نشان می‌دهد که در داخل ایالات متحده 
کسانی مانند پنس که خود به مدت 4 سال در کاخ سفید حضور 
داشته و بر پیچیدگی ها و هزینه فایده های هرگونه تحرک نظامی 
واقف هستند، باز هم این گزینه را مولفه‌ نهایی اعلام می کنند و بیشتر 
گزینه مذاکره را مدنظر دارند. در تهران هم حسین شریعتمداری 
دقیقاًً در زمانی که مساله مذاکره غیرمستقیم با آمریکا مطرح 

می شود، موضوع هدف قرار دادن ترامپ را مجدداًً مطرح می کند.

 Wتایید مذاکره غیرمستقیم
از دیگر سو سیاستمداران ایران و آمریکا با نگاهی 
پیش گیرانه دیپلماسی را مهم تر از جنگ طلبی دانسته و از 
ضرورت گفت‌وگو و مذاکره سخن گفته‌اند. در این راستا 
سرلشکر محمد باقری، رئیس ستاد کل نیرو‌های مسلح 
)یک‌شنبه/17 فروردین 1404( در جمع فرماندهان، مدیران و 
کارکنان ستاد کل نیرو های مسلح و قرارگاه مرکزی خاتم‌الانبیا 
با اشاره به جزئیاتی از محتوای پاسخ ایران به نامه ترامپ عنوان 
کرد: »امروز جهانیان شاهد هستند که او )ترامپ( علاوه بر 
دشمنان با دوستان و متحدانش هم درگیر شده است. اخیراًً هم 
نامه‌ای برای مقام معظم رهبری نوشت و پاسخ درخور خودش 
را هم با لحاظ تدابیر و اوامر ایشان دریافت کرد. تدابیر ایشان 
بر این مبنا بود که ما آغازگر جنگ نیستیم؛ هرگونه تهدید را با 
تمام قوا پاسخ خواهیم داد؛ به دنبال آرامش در منطقه هستیم؛ 
در مساله‌ هسته‌ای به دنبال سلاح هسته‌ای نیستیم و نیاز های 
ملت خودمان را در هسته‌ای دنبال می کنیم؛ مذاکره مستقیم 
نخواهیم کرد اما مذاکره غیرمستقیم ایرادی ندارد؛ شما 
بدقول ترین و بدعهدترین طرف در مذاکرات گذشته بودید لذا 
هیچ اعتمادی به شما وجود ندارد. این پاسخ معقول و بسیار 
حکیمانه به این جهت است که هم مردم کشور ما و هم مردم 
جهان بدانند که راهبرد جمهوری اسلامی ایران، دفاع از منافع 
خودش و پیشرفت و حرکت به سمت افق های ترسیم شده 
است. جمهوری اسلامی ایران جنگ طلب نیست اما قلدری 
و زورگویی را نمی پذیرد و در مقابل آن ایستادگی خواهد کرد«.
همچنین مواضع سیدعباس عراقچی، وزیر خارجه کشورمان 

هم حاکی از همین ماجراست. رئیس دستگاه دیپلماسی کشورمان 
در مراسم بزرگداشت نوروز ۱۴۰۴ که شامگاه شنبه ۱۶ فروردین با 
حضور گسترده سفرا و روسای نمایندگی های دیپلماتیک مقیم تهران 
برگزار شد، اعلام کرد که »پاسخ ایران به نامه رئیس جمهور آمریکا 
متناسب با محتوا و لحن نامه وی داده شده و در عین حال فرصت 
استفاده از دیپلماسی نیز حفظ شده است«. عراقچی همچنین در 
این مراسم گفت »علی‌الاصول، مذاکره مستقیم با طرفی که مدام 
تهدید به توسل به زور برخلاف منشور ملل متحد می‌کند و مواضع 
متناقضی توسط مقام های مختلف آن بیان می شود، بی معنا خواهد 
بود اما ما همچنان به دیپلماسی پایبند بوده و حاضریم مسیر مذاکره 

غیرمستقیم را بیازماییم«.
وزیر امور خارجه ضمن یادآوری ماهیت کاملًاً صلح آمیز برنامه 
هسته‌ای ایران اظهار کرد: »ایران قبلًاً در قالب برجام مجموعه 
تدابیر داوطلبانه‌ای را برای اطمینان بخشی در مورد ماهیت برنامه 
هسته‌ای خود اتخاذ نمود اما این آمریکا بود که به  صورت یکجانبه 
از آن توافق خارج شد. اکنون ما با برخورداری از آن تجربه، 
حاضریم براساس منطق اعتمادسازی به ازای رفع تحریم های 
ظالمانه علیه ایران، گفت‌وگو در مورد برنامه هسته‌ای خود و 
رفع تحریم ها را پی بگیریم«. عراقچی تاکید کرد که »جمهوری 
اسلامی ایران در عین پایبندی به مسیر دیپلماسی و گفت‌وگو 
جهت رفع سوءتفاهم ها و حل اختلافات، خود را برای همه 
پیشامدهای محتمل یا ممکن آماده نگاه می‌دارد و همان طور که 
در دیپلماسی و مذاکره جدیت دارد، در دفاع از منافع و حاکمیت 

ملی خود نیز قاطع و جدی خواهد بود«.
به موازات این مواضع، خبرگزاری رویترز )یک شنبه/6 آوریل( 
مدعی شده که به گفت‌وگو با یک مقام ایرانی پرداخته و او اعلام 
کرده با وجود اینکه تهران درخواست دونالد ترامپ برای مذاکرات 
مستقیم با ایران را رد کرده، مایل است از طریق میانجیگری عمان 
که از دیرباز واسط تعامل طرفین بوده است با دولت آمریکا به 
مذاکره غیرمستقیم بپردازد. رویترز در گزارش خود نوشته است: 
»به گفته این مقام ایرانی، مذاکرات غیرمستقیم فرصتی برای 
سنجیدن جدیت واشنگتن درباره به کار بستن راهکاری سیاسی 
در ارتباط با ایران فراهم می کند. با وجود اینکه ممکن است این 
مسیر ناهموار باشد اما در صورت نشان دادن حمایت آمریکا در 
پیام های آن،‌ چنین گفت‌وگوهایی ممکن است به زودی آغاز 
شود«. رویترز در ادامه نوشت: »این مقام ایرانی می گوید، تهران 
به همسایگان خود درباره هرگونه مشارکت در اقدام متجاوزانه 
احتمالی آمریکا علیه ایران ازجمله دادن اجازه استفاده از حریم 

هوایی یا قلمرو آن ها هشدار داده است«.
با تمام این تفاسیر باید منتظر بود و دید که این مذاکرات 
چگونه قرار است آغاز شود و اساساًً چه خروجی سیاسی از 

خود به‌ جای می گذارد.

دیدگاه: گزارش خارجی

اعتراض علیه ترامپ 
چرا صدها هزار نفر در اروپا و آمریکا علیه سیاست های 

تعرفه‌ای ایالات متحده تظاهرات کردند؟

وضع تعرفه های سنگین با اعداد‌ و ارقام مختلف از سوی 
دونالد ترامپ به انضمام اخراج طیف گسترده‌ای از کارمندان و 
کارکنان دولتی آمریکا توسط ایلان  ماسک به  عنوان رئیس اداره 
بهره‌وری دولت آمریکا باعث شده تا اعتراضات گسترده‌ای در 
سراسر آمریکا و حتی اروپا علیه دولت ایالات متحده به راه 
بیفتد. در این راستا )شنبه/پنجم آوریل( صدها هزار نفر در 
اعتراض به سیاست ها و عملکرد دونالد ترامپ و ایلان  ماسک 
در سراسر ایالات متحده به خیابان ها آمدند و 1400 تظاهرات 
در مقابل ساختمان های کنگره ایالت ها، ساختمان‌های 
دولتی، دفاتر نمایندگان، ساختمان های شهرداری ها و پارک ها 

با شعار »دست ها را کوتاه کنید« برگزار شد.
بنا بر اعلام سازمان »تفرقه ناپذیر« از برگزارکنندگان 
اصلی این اعتراضات، دست کم ۶۰۰ هزار نفر برای شرکت 
در تظاهرات مذکور در سراسر 50 ایالت آمریکا ثبت‌نام 
کرده بودند. این اعتراضات به دعوت ائتلافی از سازمان 
مدافع حقوق مدنی، حقوق زنان، اتحادیه های کارگری، 
کهنه سربازان و فعالان حقوق دگرباشان جنسی برگزار شد. 
سه خواسته اصلی معترضان در آمریکا »پایان دادن به سلطه 
میلیاردرها و فساد گسترده دولت ترامپ، توقف کاهش بودجه 
مدیکید و مدیکر )برنامه بهداشتی فدرال برای افراد کم‌درآمد 
و برنامه ملی بیمه تامین‌اجتماعی( و توقف حملات دولت 
ترامپ به مهاجران و دگرباشان جنسی« بود. در تظاهرات 
واشنگتن، هزاران نفر با پلاکاردهایی با شعارهایی نظیر »قانون 
اساسی مان را حفظ کنید« و »دست ها را از حقوق ما کوتاه 

کنید« پیرامون بنای یادبود واشنگتن گردهم آمدند.
جیمی راسکین، نماینده دموکرات مجلس نمایندگان 
از ایالت مریلند طی سخنرانی در این تجمع دونالد ترامپ 
را با بنیتو موسولینی، رهبر فاشیست ایتالیا در زمان جنگ 
جهانی دوم و هربرت هوور، رئیس جمهوری اسبق آمریکا 
در زمان رکود بزرگ مقایسه کرد و گفت: »هیچ آینده‌ای با 
رئیس جمهوری که سیاستش مثل موسولینی و اقتصادش مثل 
هربرت هوور است، وجود ندارد. مکسول فراست، نماینده 
جوان دموکرات از فلوریدا نیز گفت: »خودکامگان در طول 
تاریخ هرگز از قدرتی که دارند، راضی نیستند. قانون را زیر 
پا می گذارند و بعد منتظر واکنش مردم می مانند؛ آیا مردم 
ساکت‌اند یا فریاد می‌زنند؟«. معترضان در لس آنجلس مسیر 
یک مایلی را تا شهرداری راهپیمایی کرده و شعارهایی چون 
»قدرت از آن مردم است« و »دست تان را از آموزش کوتاه 
کنید« سر دادند. این درحالی است که سازمان تامین‌اجتماعی 
آمریکا که ماهانه به حدود ۷۳ میلیون نفر خدمات می‌دهد، 
اکنون در بحران شدیدی قرار گرفته است. این بحران به دنبال 

تجدید ساختار وسیع و اخراج هزاران کارمند رخ داده است.
از سوی دیگر، همزمان با آشکار شدن تاثیر تعرفه های 
دونالد ترامپ بر قیمت کالاها، چندین شهر اروپایی نیز 
عصر شنبه شاهد تظاهرات در اعتراض به سیاست های مالی 
رئیس جمهوری آمریکا و ایلان  ماسک بودند. شاخه خارجی 
حزب دموکرات آمریکا، تظاهراتی را در شهر فرانکفورت آلمان 
برگزار کرد. شرکت کنندگان در این تظاهرات پلاکاردهایی با 
شعارهایی چون »دموکراسی را بازگردانید«، »دست از داده های 
شخصی ما بردارید« و »دنیا از مزخرفاتت خسته شده، برو 
گمشو دونالد!« در دست داشتند. در برلین، پایتخت آلمان، 
معترضان در برابر نمایندگی تسلا تجمع کردند و پلاکاردهایی 
در دست داشتند که از آمریکایی های ساکن آلمان می خواست 
برای »پایان دادن به آشفتگی در کشور« اعتراض کنند. در 
پاریس، پایتخت فرانسه، حدود ۲۰۰ نفر که اغلب آمریکایی 
بودند، در میدان جمهوری گردهم آمدند و علیه ترامپ شعار 
دادند. برخی در سخنرانی های خود رئیس جمهوری آمریکا را 
محکوم کردند و پلاکاردهایی مانند »در برابر دیکتاتور مقاومت 
کن«، »حاکمیت قانون«، »فمینیست ها برای آزادی، نه 
فاشیسم« و »دموکراسی را نجات دهید« در دست داشتند. 
همچنین در لندن، پایتخت بریتانیا و لیسبون، پایتخت پرتغال 

نیز تظاهرات مشابهی برگزار شد.
سی.ان.ان

ادامه تیتر یک
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مسلماًً بارها افراد با موضوع بحث برانگیز اتانازی روبه‌رو 
شده‌اند؛ تزریق عامدانه دارو یا اقداماتی که سبب مرگ می شود 
و در مورد افرادی صدق می کند که دچار بیماری‌های ناعلاج 
با دردهای کشنده‌اند، ‌یا اشخاصی که دچار افسردگی های 
مزمن می شوند. اتانازی ریشه در زبان یونانی دارد که به معنی 
مرگ خوب است. در  اسلام، یهودیت و مسیحیت این عمل 
پذیرفته نیست، چراکه جسم انسان امانتی در دستان اوست 
و باید هر کاری برای حفظ این بدن انجام دهد. موضع گیری 
کشورهای مختلف، در این زمینه متفاوت است، نخستین 
کشوری که اتانازی را به رسمیت شناخت؛ سوئیس بود. 
این کشور در سال ۱۹۴۲ اتانازی را عمل قانونی دانست به 
تدریج کشورهای دیگر ازجمله هلند، بلژیک، لوکزامبورگ، 
اسپانیا و اتریش به آن اضافه شدند و به تازگی بریتانیا اجازه 
مرگ اختیاری را تصویب کرده است، در آمریکا تنها در 10 
ایالت این اقدام قانونی است و در سایر ایالت‌های دیگر به 
آن‌ نگاه مجرمانه دارند.  کانادا از مخالفان سرسخت این شیوه 
مرگ است و حالا پدرو آلمودوار، کارگردان اسپانیایی برنده 
اسکار با ساخت فیلم »اتاق مجاور« دست روی این موضوع 

جنجالی گذاشته است.
»اتاق مجاور« به عنوان نخستین فیلم بلند انگلیسی‌زبان 
آلمودوار در سال گذشته برنده جایزه شیر طلایی ونیز شد. 
او فیلمش را با اقتباس از رمان »چه قرار است تجربه کنی« 
اثر سیگرید نونز روانه سینماهای جهان کرد. این کارگردان 
شاخص، هستی و نیستی و تقابل بین زندگی و مرگ را در 
فیلمش نشان می‌دهد، در واقع  تلاش وی برای پاسخ به 
مهم ترین و بی پاسخ ترین دغدغه های ذهنی بشر در اثرش 

مشهود است.
تیلدا سوئینتون، جولین مور و جان تو تورو در این اثر 
هنرنمایی کرده‌اند. فیلم درباره دیدار دوباره دو ‌دوست 
قدیمی، مارتا و اینگرید بعد از سال ها در نیویورک است. 
مارتا خبرنگار سابق جنگ به دلیل سرطان در آستانه مرگ 
قرار دارد ‌‌و اینگرید، نویسنده کتاب پرفروش »ترس از مرگ«  
است. در این تجدید دیدار، مارتا از اینگرید می خواهد که 
برای اتانازی همراهی‌اش کند و در آخرین روزهای زندگی 
در کنارش باشد. فیلم از همان ابتدا نشان می‌دهد نگاهش 
به پدیده مرگ سانتی مانتال است؛ دقیقاًً از جایی که اینگرید 
درحال امضا کردن کتاب برای مخاطبانش است و می گوید: 
»من مرگ را نمی توانم بپذیریم« آلمودوار این شخصیت را 
در موقعیتی قرار می‌دهد که برای پذیرش و تسلیم مرگ 
آماده شود. این دیالوگ اینگرید در ابتدای فیلم تا حد زیادی 
مضحک به نظر می آید، چراکه مرگ در بندبند وجود بشر 
نهادینه شده است و بدون آن، زندگی معنا پیدا نمی کند. 
در واقع آلماوآر از همان ابتدا نشان می‌دهد که می خواهد 
به کاراکترش رودست بزند و داستان با همین ترفند آغاز 
می شود. شخصیتی که مرگ را نمی تواند بپذیرد در موقعیت 
قرار می‌گیرد که چاره‌ای جز این کار ندارد. او با همان نگاهی 
که مرگ دارد در کنار دوستی قرار می گیرد که تمایل زیادی به 
رخت بستن از این دنیا دارد و حالا باید همراهی برای رسیدن 
به این هدف را بپذیرد و در نهایت تنها کسی است که به خاطر 
دوستی دیرینه‌اش قبول می کند تا دم مرگ همراه دوست 
قدیمی‌اش باشد. اما مشکل بزرگ فیلم شخصیت پردازی 

اینگرید است. در واقع او در برابر زندگی و مرگ دوستش 
بلاتکلیف است. نه در برابر او مقاومتی از خود نشان می‌دهد 
و نه اینکه از تصمیمی که او گرفته برآشفته می شود. مخاطب 
به راحتی نمی تواند کنش و واکنش های این شخصیت را 
بپذیرد و با او همراه شود. اما مارتا را باور کرده و حتی با 
او همراه می شود، چراکه آلمادوآر در پردازش این شخصیت 
جزئیات را به خوبی در نظر داشته و او را آنقدر با اراده و 
محکم نشان می‌دهد که تماشاگر می فهمد، انتخاب مرگ هم 
از روی ضعف و ناکامی نیست و او با همان روحیه قوی به 

پیشواز مرگ می‌رود. 
زمانی که مارتا و اینگرید به هم می‌رسند، روایت به 
صورت غیرخطی برای مخاطب به نمایش گذاشته می شود. 
اما مشکل اینجاست که فلش بک هایی که در داستان 
گنجانده شده اصلًاً به روند داستان کمک نمی کند. شاید 
بهتر این بود که برای درک بیشتر دوستی این دو زن میانسال، 
فلش بک هایی در مورد شکل گیری دوستی بین مارتا و 

اینگرید به مخاطب نشان داده می شد.
در »اتاق مجاور«دغدغه مهم پدرو آلمودوار، تنها 
اتانازی است و گویا به همین خاطر فرم و شخصیت پردازی 
در فیلم ضعیف و در سطح باقی مانده است و با روند کندی 
که دارد، بازی ها و داستان عمیق نیست. در این میان هم 
مقادیری شعارهای محیط زیستی، مبارزه با آلودگی زمین 
و تلاش های کاراکتری به نام دمین که دوست مشترک این 
دو زن است، گل‌درشت از آب درآمده است. چنانچه حتی 
اگر این کاراکتر در فیلم وجود هم نداشت به روایت خدشه‌ای 
وارد نمی کرد. در فیلم، مخاطب شاهد مرگی گران است. زنی 
لباس های فاخر می پوشد، ویلای چند هزاردلاری در حومه 
نیویورک برای مرگ خودخواسته‌اش اجاره می کند و قرص 
اتانازی را از طریق دارکوب با قیمت آنچنانی می‌خرد حتی به 
هنگام مرگش هم گران ترین لباسش را بر تن می‌کند که همگی 
نشان از آن دارد که مرگ خودخواسته  مارتا، چقدر لاکچری 

است و همه اینها ویژگی های اغلب افرادی را نشان می‌دهد 
که تمایل به اتانازی دارند. در واقع آنهایی که از ثروت و رفاه 
چیزی کم ندارند، دست به این کار می‌زنند و خود در موقعیت 
چنین مرگی قرار می‌دهند. وگرنه افرادی که دارای چنین پول 
و ثروتی نیستند، نمی توانند شرایط و موقعیت چنین مرگی را 

به دست خود فراهم کنند. 
با همه اینها نباید از طراحی صحنه و قاب رنگ‌ها در فیلم 
غافل ماند. »اتاق مجاور« از منظر رنگ و ترکیب بندی یکی 
از آثار شاخص سال های اخیر است. آلمودوار به عنوان پادشاه 
رنگ‌ و نور در فیلمسازی به خوبی توانسته امضای بصری‌اش 
را در این اثر هم بر جای گذارد. سه رنگ اصلی قرمز، زرد 
و آبی در سراسر فیلم برای انتقال احساسات به تماشاگر 
موج می زند. قرمز که گرمابخش زندگی است به خوبی تقابل 
بین مرگ و زندگی و به نوعی زیستن و تجربه کردن را یادآوری 
می کند. در واقع مخاطب در عین گرما، سردی را هم‌ می بیند. 
موسیقی فیلم در باب مرگ و غم‌انگیز بودن آن تا حدی کمک 

شایسته‌ای به روند داستان کرده است.
اما در کنار اینها کاش کارگردان بیشتر از آنکه به وجوه 
حقوق انسانی بپردازد به لایه های پیچیده درد و هراس از 
مرگ که شبانه‌روز در کنار انسان زندگی می کند، می پرداخت. 
با اینکه موضوع »‌اتاق مجاور« جسورانه است اما آلمودوار 
حتی به این موضوع سطحی پرداخته و نتوانسته اثری ماندگار 
درباره این مضمون بسازد. بازیگران شاخصی که در هر 
نقشی، به بهترین شکل بازی کرده‌اند، در »اتاق مجاور« 
بهترین خود را ارائه نداده‌اند. مخاطب شاید به هنگام دیدن 
فیلم، ذهنش درگیر این موضوع شود اما پس از پایان فیلم، 
لحظه‌ای هم در باب آن تامل نخواهد کرد. با اینکه این فیلم در 
هشتاد‌ویکمین جشنواره بین‌المللی فیلم ونیز به نمایش درآمد 
و در آنجا جایزه شیر طلایی را دریافت کرد که اولین جایزه 
شیر طلایی برای یک فیلم اسپانیایی بود اما این همه هیاهو و 

جاروجنجال »اتاق مجاور« برای هیچ است.

نگاهی به فیلم اتاق مجاور؛ آخرین ساخته پدرو آلمودوار 

مرگ گران

سه انیمیشن کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان شامل 
»در سایه سرو« به کارگردانی شیرین سوهانی و حسین ملایمی 
برگزیده اسکار ۲۰۲۵، »سمپاش« به کارگردانی فرنوش عابدی 
با کسب بیش از ۳۳۰ جایزه ملی و بین‌المللی و »10 سالگی« 
به کارگردانی فاطمه جعفری در رویداد هفته فیلم ایران در شهر 
زاگرب )کرواسی( حضور پیدا کرده و به‌عنوان نماینده بخش 

انیمیشن ایران برای مخاطبان کروات به نمایش در آمدند.

پاریس،  آلفونسو کوارون در مسترکلاس خود در 
در گفت‌وگویی به صورت ضمنی بحث کارگردانی 
بیست‌وششمین فیلم از مجموعه جیمز باند را تایید کرد. وی 
گفت: در واقع این پروژه درحال بحث است اگر این اتفاق 
بیفتد، این داستان را به روش خودم ارائه کنم. ماه پیش فردی 
خبر داد که دیوید هیمن، تهیه کننده جدید، آلفونسو کوارون 

را برای کارگردانی قسمت بعدی ۰۰۷ در نظر دارد.

نیکول کیدمن بازیگر اسکار گرفته سینما، با فصل دوم »نه 
غریبه کامل« دوباره به دیدار تماشاگران تلویزیونی می آید. 
فصل دوم این درام پرتنش هیجانی از ۲۱ می )اول خرداد( به 
روی آنتن می‌رود. شبکه هولو تهیه کننده نه غریبه کامل اعلام 
کرده، تماشاگران در فصل دوم سریال با حوادث و ماجراهای 
هیجان‌انگیز تازه‌ای روبه‌رو خواهند شد. این بار ماشا کاراکتر 

محوری ماجرا سر از کوهستان های اتریش درمی آورد.

کیدمن دوباره غریبه می شودکوارون کارگردان جیمز باند انیمیشن اسکاری در زاگرب

گزارش سینمای ایران

روستایی مسافر» کن« می شود
 زن و بچه درحال آماده سازی برای اکران 

در فرانسه است

فیلم جدید سعید روستایی با بازی پیمان معادی، 
پریناز ایزدیار و حسن پورشیرازی با تدوین بهرام دهقانی 

در تدارک حضور در جشنواره کن است.
»زن و بچه« نام چهارمین فیلم سینمایی سعید 
روستایی است که ساخت آن سال گذشته کلید خورد 
و فیلمبرداری آن قبل از تعطیلات نوروزی ۱۴۰۴ به پایان 
رسید. فیلمبرداری درحالی به اتمام رسید که پیش بینی 
می شد بیش از اینها به طول انجامد اما با توجه به اینکه 
نسخه فیلم برای ارائه به جشنواره کن آماده می‌شد، 
روستایی فیلمبرداری را در پروسه کوتاه تری به پایان رسید 
تا بتواند نسخه‌ای از فیلم را به این جشنواره ارسال کند. 

پیمان معادی، پریناز ایزدیار، حسن پورشیرازی، سحر 
گلدوست، سها نیاستی و فرشته صدرعرفایی ازجمله 
بازیگرانی هستند که در این فیلم حضور دارند. تدوین 
این فیلم بر عهده بهرام دهقانی است که البته هنوز تدوین 
نهایی و مراحل تصحیح رنگ و نور فیلم به پایان نرسیده 
است. معادی بعد از ابد‌ویک روز )۱۳۹۴(، متری 
شیش‌ونیم )۱۳۹۷( و برادران لیلا )۱۴۰۱( چهارمین 
همکاری‌اش را در این فیلم با سعید روستایی خواهد 
داشت و پریناز ایزدیار هم پیش از این، در »ابد‌ویک 

روز« و »متری شیش‌ونیم« حضور داشته است.
طبق پیگیری ایسنا از سازندگان فیلم، کارهای پست 
پروداکشن به صورت فشرده درحال انجام است تا »زن 
و بچه« در فرصتی که از سوی جشنواره کن داده شده، 

به کمیته انتخاب فیلم این رویداد مهم سینمایی برسد.
همچنین در صورت حضور احتمالی »زن و بچه« 
در جشنواره کن و در صورت فراهم بودن شرایط، این 
احتمال مطرح است که فیلم تابستان امسال در ایران 
Goodfel� ـشرکت فرانسوی»  ـشود. ـ »اکران عمومی ـ
las«هم مسئولیت فروش بین‌المللی این درام ایرانی را 

بر عهده دارد.
دست‌اندرکاران این فیلم تاکنون عکس و جزئیاتی 
رسمی منتشر نکرده‌اند، ولی مدتی قبل نشریه هالیوود 
ریپورتر در گزارشی درباره فیلم های مورد انتظار برای 
رونمایی در جشنواره کن امسال ضمن اشاره به فیلم 
جدید سعید روستایی، »زن و بچه« را  یک درام 
خانوادگی معاصر با موضوع انتقام و بخشش معرفی کرده 
و نوشته بود: این فیلم با بازی پریناز ایزدیار )بازیگر فیلم 
»متری شش‌ونیم«( در نقش یک پرستار بیوه روایت 
می شود. او با پسر سرکش خود درگیر است و هنگامی که 
یک حادثه غم‌انگیز رخ می‌دهد، خود را درگیر احساس 

خیانت می بیند، درحالی‌ که به دنبال عدالت است. 
پروانه ساخت »زن و بچه« پس از مدت طولانی 
آذرماه سال گذشته صادر شد. با توجه به اتفاقاتی که 
درباره »برادران لیلا« رخ داد و حضور بدون پروانه نمایش 
خارجی این فیلم در جشنواره کن، روستایی مدت‌ زیادی 
با محدودیت فراوانی از سوی سازمان سینمایی روبه‌رو 
بود و مدیران این سازمان به صدور پروانه برای فیلم جدید 
او رضایت نمی‌دادند. جمال ساداتیان، تهیه کنندگی این 
فیلم را بر عهده دارد و تلاش های بسیاری برای رفع موانع 
فیلمسازی روستایی انجام داد تا بالاخره توانست پروانه 
ساخت فیلم تازه این کارگردان جوان را دریافت کند. در 
ابتدا قرار بود، لیلا حاتمی یکی از نقش های اصلی فیلم را 

بازی کند که در نهایت از این پروژه کنار رفت. 
تیری فرمو، مدیر جشنواره کن روز گذشته در 
مصاحبه‌ای با ورایتی اعلام کرده است: یک هفته تا 
زمان اعلام فیلم های جشنواره باقی مانده، بیش از نیمی 
از تصمیم ها گرفته شده و انتخاب ها درحال شکل گیری 
هستند اما هنوز فیلم های زیادی برای تماشا باقی مانده، 
چون همه آثار به اتاق نمایش نرسیده‌اند؛ یعنی باید بیش 
از ۵۰ فیلم را در 8 روز تماشا کنی، تمام روز، عصرها و 

آخر هفته ها.  

فرزانه متین
گروه سینما
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دیدگاه: تحلیل اقتصادی

اعتراض به چین
 چین چگونه با صادراتش اعتراض همه را 

برانگیخته است؟

در سال گذشته چین به دلیل حجم عظیم صادراتش 
که بازارهای جهانی را تحت تأثیر قرار داده مورد توجه و 
تحقیقات تجاری گسترده‌ای از سوی اعضای سازمان تجارت 
جهانی )WTO( قرار گرفته است. این موضوع عمدتاًً به 
سیاست های اقتصادی چین ازجمله یارانه های دولتی به 
صنایع کلیدی و تولید انبوه با هزینه پایین برمی گردد که منجر 
به عرضه بیش از حد کالاها در بازارهای بین‌المللی شده 
است. این امر اعتراض شرکای تجاری چین را برانگیخته زیرا 
آنها معتقدند این رویه به رقابت ناعادلانه و اختلال در تعادل 

تجاری منجر می شود.
به  عنوان مثال صنایعی مانند فولاد، پنل های خورشیدی 
و خودروهای الکتریکی ازجمله حوزه هایی هستند که چین 
با افزایش تولید و صادرات تهاجمی، رقبا را تحت فشار قرار 
داده است. این وضعیت باعث شده که برخی کشورها ازجمله 
ایالات متحده و اتحادیه اروپا، اقداماتی مثل اعمال تعرفه های 
ضددامپینگ یا درخواست بررسی در چارچوب WTO را در 
پیش بگیرند. از طرف دیگر، چین این انتقادات را رد کرده و 
استدلال می کند که صادراتش، نتیجه کارایی اقتصادی و 

تقاضای بازار است نه تخلف از قوانین تجارت جهانی. 
این تنش ها نشان‌دهنده چالش های بزرگ تر در نظام 
تجارت جهانی هستند، جایی که تعادل بین رشد اقتصادی 
یک کشور و حفظ رقابت پذیری دیگران به موضوعی پیچیده 

تبدیل شده است.
سیاست گذاران چینی برای حفظ رشد اقتصادی دومین 
اقتصاد بزرگ جهان در شرایطی که تقاضای داخلی به دلیل 
رکود چند ساله‌ بخش املاک تضعیف شده است بر افزایش 
صادرات تکیه کرده‌اند. مازاد تجاری جهانی چین در سال ۲۰۲۴ 

به رکوردی نزدیک به یک تریلیون دلار رسید.
در صورت متعادل تر شدن اقتصاد چین به نفع این کشور 
احتمال بهبود روابط با سایر کشورها نیز افزایش می یابد. 
تحلیلگران گفته‌اند فشار تعرفه‌ای رئیس جمهور آمریکا، دونالد 
ترامپ، بر چین می تواند فشارهای تجاری را در سایر مناطق 
به‌ویژه کشورهای توسعه یافته تشدید کند چراکه کالاهای 
چینی که هدف این تعرفه ها قرار گرفته‌اند به سمت بازارهای 
دیگر سرازیر خواهند شد. ترامپ از زمان روی کار آمدن در 
ماه ژانویه، تعرفه‌ی اضافی ۲۰ درصدی بر تمام کالاهای چینی 
اعمال کرده بود. در دوم آوریل نیز همان‌طور که پیش‌بینی 
می شد، تعرفه های متقابل علیه شرکای تجاری آمریکا اعلام 
شد. در پاسخ، پکن حدود ۳۶ میلیارد دلار از کالاهای 
آمریکایی ازجمله محصولات کشاورزی، خودرو و انرژی را 
هدف قرار داد. به گفته فرانسوا شیمیتز، اقتصاددان مؤسسه 
مطالعات چین مرکاتور، »هرچه ایالات متحده و ژاپن موانع 
بیشتری ایجاد کنند، اتحادیه اروپا باید حجم بیشتری از تولید 
مازاد چین را جذب کند«. براساس داده های چین، کمیسیون 
اروپا در سال ۲۰۲۴ تعداد ۲۱ پرونده تحقیقاتی در زمینه دفاع 
تجاری علیه محصولات چینی ازجمله سیلندرهای فولادی، 
تخته چند لایه، شمع و کاغذ تزئینی آغاز کرده است؛ درحالی 
‌که این رقم در سال گذشته تنها ۹ مورد بوده است. بیش از 
نیمی از پرونده های تجاری علیه چین در سال گذشته از سوی 
کشورهای درحال  توسعه مطرح شده‌اند؛ موضوعی که نشان 
می‌دهد، نگرانی نسبت به تولید بیش از حد چین، تنها محدود 
به کشورهای غربی نبوده و به دیدگاهی مشترک میان بسیاری 
از کشورها تبدیل شده است. براساس داده ها ۱۱۷ پرونده از 
سوی اقتصادهای نوظهور به جریان افتاده‌اند؛ ازجمله ۳۷ مورد 

توسط هند، ۱۹ مورد از سوی برزیل و ۹ مورد از طرف ترکیه.
اعضای سازمان تجارت جهانی بر اساس قوانین این نهاد، 
مجازند تحقیقات تجاری را آغاز کرده و به‌ صورت یک جانبه 
تعرفه هایی را اعمال کنند. با این حال، این اقدامات ممکن 
است از سوی کشور هدف به چالش کشیده شده و در نهایت به 
تشکیل یک پرونده رسمی در سازمان تجارت جهانی بینجامد.

براساس این گزارش، هجوم تولیدات کم هزینه‌ چین حتی 
برخی از نزدیک ترین شرکای این کشور، ازجمله روسیه، را نیز 
نگران کرده است. روسیه به  تازگی با وضع »هزینه های بازیافت« 
تلاش کرده واردات روزافزون خودروهای چینی را محدود کند؛ 
خودروهایی که پس از تحریم های غرب علیه مسکو، نزدیک به 

دوسوم بازار داخلی روسیه را در اختیار گرفته‌اند.
به گفته تحلیلگران، سیاست‌گذاران چینی در ماه های اخیر 
قول داده‌اند که به تحریک مصرف داخلی کمک کنند اما این 
برنامه ها فاقد جزئیات مشخص بوده‌اند. پنگ سن، یکی از 
مقامات ارشد سابق در نهاد برنامه‌ریزی دولتی چین، گفت 
که برای هدایت کشور به سوی رشد مبتنی بر مصرف، نیاز به 

بازنگری اساسی وجود دارد.
منبع: بلومبرگ

مهتا معرفت
مترجم

بورس تهران در روزهای اخیر باز هم کم‌رمق و کم‌رونق 
ظاهر شده و روزهای کسل کننده‌ای را تجربه می کند به طوری 
که درحال حاضر کسی دل‌ودماغ مبادله ندارد و انگار خبری از 

اشتیاق معاملاتی در این بازار نیست.
اما قبل از اینکه وقایع بازار سهام را مرور کنیم، سری به 
بازارهای موازی می‌زنیم. جایی که کاهش بهای طلای جهانی 
و عقب نشینی دلار آزاد از کانال 104 به کانال 102 هزار تومان 
از مهم ترین عوامل افت قیمت در بازار طلا و سکه در روز 
گذشته بود. اما در معاملات دیروز با افزایش مجدد قیمت 
دلار، تقاضا به بازار طلا و سکه بازگشت. به این ترتیب شاید 

بتوان گفت؛ بخشی از پول های خارج شده از 
بورس به سمت خرید طلا رفته است. اما مطابق 
آنچه اشاره شد، معاملات روز یک شنبه بورس 
تهران با کاهش نماگرهای سهامی پیگیری شد.  
شاخص کل بورس در نیمه ابتدایی بازار 17 
فروردین  ماه1404 با افت محسوسی همراه بود و 
در نهایت همانند روز گذشته، ریزش 14 هزاری 
را تجربه کرد. همچنین  در 90 دقیقه نخست 
بازار دیروز؛ شاخص کل بورس قرمزپوش ماند 
اما شاخص های فرابورس سبزپوش بودند. در 
این میان 29 درصد نمادها در بازار امروز، مثبت 

معامله شدند و 71 درصد دیگر منفی ماندند؛ همچنین شاهد 
خروج پول از صندوق های با درآمد ثابت و کالایی هستیم و 

از طرف دیگر نقدینگی درحال خروج از بازار سرمایه است.
در نهایت باید گفت؛ شاخص سازانی همانند نمادهای 
فولاد، فملی و شپنا مانند روز گذشته قرمزپوش بودند و 

بیشترین تاثیر منفی را بر روند معاملات دیروز داشتند.
در معاملات دیروز، نماگر اصلی بازار سهام 0/77 از ارتفاع 
خود را از دست داد و در سطح 2 میلیون و 773 هزارواحدی 
متوقف شد. شاخص هموزن نیز در معاملات روز گذسته، افت 
0/14 درصدی را به ثبت رساند و به سطح 810 هزار واحدی 
رسید. همچنین ارزش معاملات در سطح 6 هزار و 520 
میلیارد تومان به ثبت رسید و 452 میلیارد تومان پول حقیقی 
نیز از گردونه معاملات سهام، حق تقدم و صندوق‌های سهامی 

خارج شد. 
با وجود ثبت بازدهی های چشمگیر در بازار طلا و سکه 
در سال گذشته به دلیل چشم‌انداز نامشخصی که نسبت به 
شرایط آتی وجود دارد، سرمایه گذاران ترجیح می‌دهند به سمت 

دارایی های امن مانند طلا روانه شوند.

 Wدر بازار سهام چه خبر بود؟
در جریان معاملات دیروز بازار سهام، شاخص کل بورس 
تهران افت کرد اما شاخص فرابورس با رشد مواجه شد. ریزش 
21 هزار واحدی شاخص کل باعث افت 0.7 درصدی این 
نماگر و رسیدن آن به سطح 2 میلیون و 773 هزارواحدی 
شد. از طرفی شاخص هم‌وزن هم با ریزش اندک خود افت 
0/1 درصدی را ثبت کرد و این ریزش هزار واحدی باعث شد 
شاخص هم‌وزن در سطح 810 هزار واحدی به ثبت برسد اما 
در فرابورس تهران شاهد رشد پیوسته‌‌‌‌‌‌‌ این نماگر از شروع سال 
تاکنون هستیم. در نتیجه این شاخص خود را از 24 هزار و 300 
واحدی 28 اسفند 1403 به تراز 24 هزار و 800 واحدی 17 

فروردین 1404 رساند.

در نقشه بازار بیش از سه چهارم نمادها )77درصد( به 
صورتی منفی و 23 درصد نمادها به صورت مثبت معامله 
شدند. همچنین نماد فملی همانند روز گذشته تاثیر منفی 
بر روند شاخص کل داشت. در روز معاملاتی 17 فروردین 
23 میلیارد معامله صورت گرفت اما ارزش معاملات با افت 
9 درصدی خود 6/5 همت گزارش شد. در جدول ارزش 
معاملات همانند روز گذشته بانک ها با 1200 میلیارد تومان 

صدرنشین شدند.
تمامی بازارها از سقف عقب نشستند اما هر کدام به اندازه 
وسع شان. زیر پای بازار سکه خالی شد و با ریزش 9 کانالی 
دامنه 100 میلیون را از دست داد، قیمت طلای آب  شده یک 
کانال عقب نشست و بازار ارز هم با کاهش جزیی از سقفی که 
در بین‌ تعطیلی زده بود، دور شد. با ریزش بازار طلا و سکه، 
حباب قیمتی هم با افت محسوس همراه شد؛ حباب سکه 10 
درصد افت داشت و حباب طلای آب‌ شده هم با کاهش 3 
‌درصدی به 3 درصد رسید. در سمت صندوق‌های طلا هم 
همگی قرمزپوش بودند و حباب اسمی برخی از صندوق ها 

حتی منفی هم شد. علاوه بر ریزش صندوق های طلا، در روز 
شنبه شاهد خروج پول 618 میلیارد تومانی از این بازار بودیم 

که از 23 بهمن بی سابقه بوده است.

 Wچرا طلا کاهش یافت؟
به عقیده تحلیلگران، ریزش بازار طلا و سکه به سه دلیل 
بوده است؛ اولین عامل به ریزش اونس طلای جهانی بعد از 
رکوردزنی این بازار برمی گردد. قیمت اونس طلای جهانی که 
بعد از ایجاد تعرفه های ترامپ، رکورد جدیدی در بالای 3160 
دلار زده بود در انتهای هفته و در روز جمعه با افت بیش از 100 

دلاری همراه شد و در بازار داخل هم اثرگذار بود.
معامله گران دلیل دوم ریزش بازار را به رشد بی‌رویه قیمت ها 
در بین‌التعطیلین عید نوروز ربط می‌دهند. از نگاه این دسته 
قیمت طلا و سکه در آن روزها با نوسان عجیب‌وغریب فقط 
حباب چاق کرده بودند که نوید کاهش بازار 
بعد از تعطیلات را می‌داد. با این رفت‌وبرگشت 
قیمت ها، معامله گران می گویند خریداران عید 
نوروز، دور قلاب ماهی جمع شدند و متضرران 
بازار بودند. برخی هم به این حرکت بازار، بازی 

با نوسانات و شکار سرمایه می گفتند.
دلیل سومی که معامله گران برای ریزش بازار 
می آورند در مورد اخبار مذاکراتی است که به نظر 
می‌رسد نسبت به روزهای اول 404 متعادل تر 
شده است. از منظر تحلیلگران دو روز از این 
هفته برای بازار اونس طلا مهم خواهد بود، اول 
روز دوشنبه که بازگشایی بازارهای جهانی است و دومین روز 
مهم برای بازار اونس طلای جهانی پنج شنبه است که داده 
تورمی آمریکا منتشر می شود. در این دو روز بازار طلا و سکه 

هم می توانند تحت تاثیر نوسان بازارهای جهانی قرار بگیرند.
علاوه بر این فعالان بازار کاملًاً گوش به زنگ اخبار 
مذاکرات هستند و معتقدند هرگونه پالس مذاکراتی می تواند 
ادامه‌دهنده ریزش بازار باشد اما در صورت اخبار منفی، روند 
قیمتی معکوس خواهد شد. در سمت بازار ارز، نوسان رفت 
و برگشتی قیمت دلار هرات زیر نظر معامله گران بود. در بازار 
شنبه، قیمت دلار هرات در نیمه اول معاملات بر مدار صعود 
بود و حتی بالاتر از قیمت دلار تهران معامله شد. برخی در 
بازار معتقد بودند این رفتار قیمت دلار هرات به دلیل این بوده 
که بازار ارز در هرات هنوز به طور کامل باز نشده و اکثر بزرگان 
بازار، شروع به فعالیت نکرده‌اند. به عقیده آن ها در این فضایی 
که بازار کم عمق است به دلیل شانتاژ، نوسان قیمت بیشتر و 
راحت تر است. یک روز بعد این گفته ها به  نوعی تایید شد و 

بازار دوباره اوج گرفت.

چرا ریزش بازار سهام ادامه دارد؟

بازار کس کنندهل
مهتاب شهریاری

گروه اقتصاد
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جوابیه

گزارش

سازمان غذا و دارو جوابیه‌ای به این رسانه در واکنش به 
گزارشی درباره کمبود دارو برای بیماران تالاسمی ارسال کرده 
که به شرح زیر است؛ در ابتدا از توجه آن رسانه وزین به مسائل 
بیماران خاص و چالش های حوزه دارو قدردانی می‌کنیم. 
تامین داورهای حیاتی بیماران تالاسمی از اولویت‌های سازمان 
غذا و دارو است و با وجود محدودیت های ارزی و تحریم ها 
اقدامات متعددی برای تسهیل دسترسی به این داروها انجام 
شده است. در گزارش منتشر شده در تاریخ 22 اسفندماه 
1403 با عنوان افزایش مرگ بیماران خاص برخی نکات نیاز 
به شفاف سازی دارد. تامین مستمر داروهای بیماران خاص 
همواره در اولویت بوده و در سال جاری، بخش عمده‌ای 
از داروهای آهن‌زدا از تولیدات داخلی تامین شده و واردات 
داروهای مورد نیاز نیز براساس نیازسنجی انجام شده و تامین 
ارز ترجیحی این اقلام در دستور کار قرار دارد. با این حال، 
عواملی مانند نوسانات نرخ ارز، مشکلات نقدینگی صنعت 
دارو،‌ محدودیت های بین‌المللی و برخی موانع اجرایی داخلی،‌ 
تامین پایدار این داورها را با چالش هایی همراه کرده است. به 
همین منظور،‌ سازمان غذا و دارو با همکاری سایر نهادهای 
مسئول،‌ برنامه هایی را برای رفع این موانع و بهبود شرایط 
اجرایی کرده است. در همین راستا،‌ سامانه های نظارتی برای 
پایش توزیع دارو تقویت شده و در صورت مشاهده هرگونه 
تخلف، برخوردهای قانونی صورت خواهد گرفت.‌ سازمان 
غذا و دارو همچنان متعهد به رفع مشکلات بیماران خاص 
است و از تعامل با انجمن های بیماران خاص و رسانه ها برای 
اطلاع‌رسانی دقیق و بهبود فرآیندهای مرتبط استقبال می کند.

در تازه ترین جلسه شورای اسلامی شهر تهران، سه 
موضوع مطرح شد؛ نارضایتی عمومی از کیفیت خدمات 
شهری، نبود ساختار مشخص برای مدیریت حوزه 
گردشگری و شایعات پیرامون کشف دفینه در قطعه‌ای 

از بهشت‌زهرا.
احمد صادقی، عضو شورای شهر، از بالا رفتن سطح 
نارضایتی شهروندان نسبت به عملکرد مدیریت شهری ابراز 
نگرانی کرد و گفت: »با وجود تلاش های چند سال گذشته، 
هنوز بسیاری از مشکلات مردم پابرجاست. ترافیک سنگین، 
وضعیت نامناسب حمل‌ونقل عمومی، نبود شفافیت مالی، 
آلودگی و ضعف در نظافت شهری، ازجمله عواملی هستند 

که موجب کاهش کیفیت زندگی در تهران شده‌اند«.
در ادامه جلسه، مهدی چمران، رئیس شورا، با انتقاد از 
وضعیت فعلی مدیریت گردشگری، پیشنهاد تشکیل سازمانی 
مستقل برای این حوزه را مطرح کرد. او با اشاره به ناکارآمدی 
ساختار فعلی که گردشگری را زیرمجموعه معاونت فرهنگی 
شهرداری قرار داده، تاکید کرد: »مجموعه هایی مثل 
عباس آباد با این ساختار نمی توانند ماموریت هایشان را به 
درستی انجام دهند. تحقق اهداف توسعه گردشگری نیازمند 

یک نهاد مستقل و حرفه‌ای است«.
در بخش دیگری از جلسه، احمد علوی، دیگر عضو 
شورا، به شایعات اخیر درباره کشف دفینه در قطعه ۲۵۲ 
بهشت‌زهرا واکنش نشان داد و گفت: »پس از ادعاهایی 
از سوی برخی ساکنان محلی، کاوش هایی با حضور 
سازمان میراث فرهنگی و نهادهای امنیتی انجام شد، 
اما هیچ اثر تاریخی یافت نشد و عملیات عمرانی طبق 
روال ادامه دارد«. علوی همچنین بر لزوم تدوین برنامه‌ای 
جامع برای خانه موزه های تهران تاکید کرد و هشدار داد که 
سرمایه گذاری های فرهنگی بدون داشتن راهبرد مشخص، 

بی نتیجه خواهد ماند.

 تلاش برای تامین
داروی بیماران تالاسمی

پاسخ سازمان غذا و دارو به گزارش سازندگی

نارضایتی مردم 
تهرانی ها از عملکرد شهرداری راضی نیستند

وقتی اد شیرن موسیقی شرق و غرب را در »عزیزم« پیوند زد

یزم! یک دنیا عز
اد شیرن، خواننده مشهور بریتانیایی، با تک آهنگ جدید خود »عزیزم« 
موجی از هیجان در میان فارسی‌زبانان به راه انداخته است. این قطعه پاپ 
با بهره گیری جسورانه از ملودی ها و سازهای ایرانی - از دف و سنتور گرفته 
تا کوزه – نه تنها طرفداران ایرانی را به وجد آورده، بلکه توجه رسانه های 
جهانی را نیز به خود جلب کرده است. همکاری هنرمندان ایرانی تبار در 
تولید و ساخت این آهنگ و نمایش یک عروسی ایرانی در موزیک‌ویدئو، 
»عزیزم« را به پدیده‌ای فرهنگی تبدیل کرده که احساس دیده‌ شدن 
و غرور را برای ایرانیان به ارمغان آورده و نگاه جهانیان را به جلوه های 
 »)Azizam(زیبای فرهنگ ایران معطوف کرده است. تک آهنگ »عزیزم‌
که عنوان آن در فارسی به معنای »عزیزم/محبوبم« است، از نظر 
موسیقایی تلفیقی بدیع از پاپ غربی و نغمه های شرقی به شمار می‌رود. 
اد شیرن در این قطعه برای نخستین بار به طور ملموس از سازهای سنتی 
ایرانی بهره گرفته است. ضرب آهنگ پرجنب‌وجوش آهنگ با نوای دف و 
سنتور آمیخته شده و حتی از ساز کوزه )گتََم( برای رنگ آمیزی ریتمیک 
استفاده شده است. حضور این سازها و بهره گیری از گام ها و ملودی های 
مشرق‌زمین به »عزیزم« حال‌وهوایی شرقی داده که در آثار قبلی این 
خواننده بی سابقه است. با این حال، منتقدان غربی خاطرنشان کرده‌اند 
که ماحصل کار همچنان رگه های پررنگ سبک پاپ انگلو-ساکسونِِ 
مخصوص شیرن را حفظ کرده است. به بیان دیگر، فضای ایرانی قطعه 
بیشتر در بافت و پس‌زمینه احساس می شود تا ساختار اصلی - موضوعی 

که بحث اصالت این تجربه چندفرهنگی را در رسانه ها داغ کرده است.

 W»همکاری هنرمندان ایرانی‌تبار در تولید »عزیزم
یکی از عوامل کلیدی در شکل گیری فضای ایرانی این آهنگ، 
حضور پررنگ هنرمندان ایرانی تبار در پشت صحنه تولید آن است. 
تهیه کننده و هم  آهنگساز قطعه، ایلیا سلمان‌زاده، آهنگساز ایرانی-
سوئدی است که پیش تر در ساخت آهنگ های موفقی برای هنرمندانی 
چون سم اسمیت و آریانا گرانده نقش داشته است. سلمان‌زاده ایده 
اولیه تلفیق موسیقی ایرانی با پاپ را به شیرن پیشنهاد کرد و از میراث 
فرهنگی خود الهام گرفت؛ ابتکاری که شیرن از آن به عنوان »درِِ تازه‌ای 
به دنیایی هیجان‌انگیز« یاد کرده و گفته است ریتم ها و نغمه های ایرانی 
برای او شباهت های غیرمنتظره‌ای با موسیقی فولک ایرلندی - که با آن 
بزرگ شده - داشته‌اند. شیرن می‌گوید، این تجربه نشان داد که موسیقی 
واقعاًً زبان مشترک میان ملت هاست و می تواند فرهنگ‌ها را به هم پیوند 
دهد. علاوه بر سلمان‌زاده، چهره های ایرانی دیگری نیز در شکل دادن به 
»عزیزم« دخیل بوده‌اند. آنها به صورت همخوان در بخش‌هایی از آهنگ 
حضور دارند و با آوازهای پس‌زمینه خود، حال‌وهوای ایرانی قطعه را 
پررنگ تر کرده‌اند. در بخش همخوانی ها همچنین از گروه کر »سیتیزنز 
آو د ورلد«‌ استفاده شده که متشکل از پناهجویان از فرهنگ های 
گوناگون - ازجمله مهاجران خاورمیانه‌ای - است. ترکیب این صداهای 
متنوع، به گفته طرفداران، به آهنگ بُُعدی انسانی و چندفرهنگی 

بخشیده است که پیام اتحاد جهانی را تقویت می کند.

 Wموزیک‌ویدئو با رنگ‌وبوی ایران
وجه دیگر پروژه »عزیزم« که توجه ها را به خود جلب کرده، 
موزیک‌ویدئوی متفاوت آن است. کارگردانی این موزیک‌ویدئو را سامان 
کش، فیلمساز خلاق ایرانی-آمریکایی، برعهده داشته است. کش که 
سابقه همکاری با هنرمندان بین‌المللی را دارد، در ویدئوی »عزیزم« 
تصویری نمادین از یک جشن عروسی ایرانی را به نمایش درآورده است. 

به گفته او، »یک عروسی بزرگ ایرانی« در دل ویدئو به تصویر کشیده 
شده - با تمامی رسوم شاد و رنگارنگی که در یک عروسی سنتی ایران 
می بینیم. استفاده از این تم نه‌تنها ادای احترامی به فرهنگ ایرانی است، 
بلکه نمادی از پیوند دو فرهنگ ایرانی و غربی تلقی می شود که در قالب 
جشن ازدواج – به عنوان آیینی جهانی و شاد - به زیبایی بیان شده است. 
نکته جالب تر این که قرار است نسخه‌ای تماماًً فارسی از این آهنگ نیز 

منتشر شود که یک خواننده مشهور ایرانی آن را اجرا خواهد کرد.

 W »استقبال ایرانیان؛ »احساس دیده ‌شدن
انتشار »عزیزم« همزمان با نوروز ۱۴۰۴ برای بسیاری از فارسی‌زبانان 
مانند یک هدیه سال نو غیرمنتظره بود. اولین نشانه های شروع آهنگ - با 
نوای شرقی و کلمه فارسی در عنوان - کافی بود تا موجی از احساسات 
در شبکه های اجتماعی فارسی‌زبان جاری شود. بسیاری از ایرانیان، چه 
در داخل کشور و چه در میان مهاجران، از شنیدن زبان و موسیقی خود 
در اثری از یک ابرستاره جهانی احساس غرور و شعف کرده‌اند. یکی از 
کاربران در فضای مجازی این تجربه را این گونه توصیف کرد: »بعد از سال ها 
طرفداری از اد، هرگز فکر نمی کردم روزی با صدای او بشنوم که می گوید 
»عزیزم« آن هم درست هنگام نوروز. تو به ما حس دیده شدن دادی« این 
حس دیده شدن و به رسمیت شناخته شدن فرهنگی، تم مشترک بسیاری از 

واکنش های هواداران ایرانی بود. در شبکه های اجتماعی، کاربران ایرانی با 
استفاده از هشتگ‌هایی نظیر Azizam وEdSheeran موجی از پست ها و 
توئیت ها در ستایش این آهنگ به راه انداختند. از »بهترین عیدی نوروزی 
ممکن« خواندن آن تا پیشنهاد طنزآمیز تقدیم »یک فرش دستباف اصیل 
ایرانی« به اد شیرن برای اجرای آینده‌اش، بازخورد جامعه فارسی‌زبان 
کنده از محبت و افتخار بود. حتی شنیدن تلفظ واژه »عزیزم« با صدای  آ
اد شیرن برای بسیاری احساسی نوستالژیک و غرورآمیز داشت - گویی 
فرهنگ و زبانشان در مقیاسی جهانی طنین‌انداز شده است. اد شیرن نیز 
از این ابراز احساسات بی نصیب نماند. صفحه اینستاگرام او پس از انتشار 
آهنگ مملو از پیام های تشکر و ذوق‌زدگی طرفداران ایرانی شد و یک 
پست او در این باره صدها هزار لایک از سوی فارسی‌زبانان دریافت کرد. 
شیرن در مصاحبه ها ابراز کرده که از دیدن واکنش گرم ایرانیان شگفت‌زده 
و خوشحال شده است. او گفته است که مشاهده این میزان تاثیر مثبت 
فرهنگی برایش بسیار ارزشمند بوده و به همین دلیل تصمیم گرفته موفقیت 
آهنگ را با دوستانش در یک رستوران ایرانی در لندن جشن بگیرد و آنها 
را بیشتر با فرهنگ ایرانی آشنا کند. با این حال، مجموع بازتاب جهانی 
»عزیزم« برای ایران یک بازتاب مثبت و کنجکاوی برانگیز بوده است؛ 
کمتر پیش می آید نام یک آهنگ پاپ غربی در مقالات، کنار کلماتی 
چون دف و سنتور و کوزه بیاید و این خود گواهی است بر موفقیت پروژه 
در جلب توجه افکار عمومی جهان به عناصر فرهنگ ایرانی. اکنون با 
گذشت چند هفته از انتشار آهنگ، می توان گفت پروژه »عزیزم« تبدیل 
به یک پدیده اجتماعی امیدوارکننده شده است. از یک‌سو، تصویری 
دل‌انگیزتر و ملموس تر از ایران و هنر ایرانی به مخاطبان جهانی ارائه کرده 
و توانسته در میانه تیترهای منفی سیاسی، نام ایران را با موسیقی و شادی 
گره بزند. از سوی دیگر، برای ایرانیان - چه در داخل و چه در مهاجرت - 
لحظه‌ای کم نظیر از افتخار فرهنگی رقم زده که در آن یک ستاره بین‌المللی 
زبان به تحسین موسیقی و سنت هایشان گشوده است. ایلیا سلمان‌زاده، 
تهیه کننده آهنگ، همزمان با انتشار آن در شبکه های اجتماعی نوشت 
که وقتی در سوئد بزرگ می شد تصور می کرد باید هویت ایرانی خود را 
کم‌رنگ کند، اما اکنون به ریشه هایش افتخار می کند و این آهنگ را به 
پدرش تقدیم کرده است که همیشه آرزو داشته او موسیقی ایرانی بسازد. 
در نهایت، تک آهنگ »عزیزم« از اد شیرن را می توان فراتر از موفقیت 
هنری یا تجاری آن، به عنوان یک رخداد فرهنگی-اجتماعی ارزیابی کرد. 
پلی که این آهنگ میان دو فرهنگ ساخته، هرچند برای لحظاتی کوتاه، به 
بسیاری یادآوری کرده است که هنر و عشق می تواند فاصله ها را کم کند. 
ایرانی ها با شنیدن نوای دف و آواز »عزیزم« بر لبان یک خواننده غیرایرانی 
احساس کردند که صدایشان در جهان شنیده می شود و این احساس غرور 
و امید، دستاوردی است که شاید از خود آهنگ ماندگارتر باشد. »عزیزم« 
اد شیرن نشان داد که در روزگاری که دنیا بیش‌ازپیش به تقابل فرهنگی 
دچار است، حرکت های خلاقانه و صادقانه می تواند جرقه‌ای از همدلی 
و احترام متقابل برانگیزد - جرقه‌ای که بدون شک در خاطر ایرانیان و 

دوستداران موسیقی در سراسر جهان تا مدت ها روشن خواهد ماند.
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چهار شنبه 12 دی 
پیگیری مسأله آموزش و صنایع ژنتیک

نمایندگان نهاد رهبری در دانشگاه آزاد 
اسلامی آمدند. گفتند 20 دفتر با 60 پرسنل دارند 
و فقط 300 میلیون تومان از اعتبارات چهار 
میلیارد تومانی نهاد به آنها داده می شود؛ به‌علاوه 
منابعی برای حقوق افراد در دانشگاه. دفتر 
فرهنگی زیر نظر رئیس دانشگاه،کار فرهنگی 
دارد و خواستار هماهنگی بیشتر شدند. گفتم 
با توجه به مزاحمت ها و مخالفانی که دانشگاه 
دارد باید مراقب انضباط و آرامش باشند و 
نمایندگی ها نباید مدیریت را تضعیف‌ کنند و 
چون 55 درصد دانشجویان کشور در دانشگاه 
آزاد هستند باید لااقل نیمی از اعتبارات نهاد در 
آنجا مصرف شود. درخواست داشتند که بیشتر 

به واحدهای دانشگا هی سر بزنم.
آقایان دکتر ]رضا[ ملک‌زاده و دکتر سعیدی 
و فرزندش که او هم جراح است برای پیگیری 
مسأله آموزش و صنایع ژنتیک آمدند. گفتند 
400 میلیون دلار بودجه لازم است که مراکز 
پیشرفته آموزشی و صنعتی ایجاد شود و 
می خواهند در بخش خصوصی باشد. گفتم باید 
شرکتی تشکیل داد و از افراد متمکن مسلمان 

خواست که سهام بخرند.
عصر آقای ]محمدعلی[ شرعی، ]مدیر 
حوزه علمیه خواهران[ و همکارانش برای 
پیگیری مسأله تأسیس دانشگاه جامع در 
قم آمدند که در سخنرانی ]اخیر در نشست 
علمای سراسر کشور در[ قم پیشنهاد کرده 
بودم. پیشنهادشان این است که به صورت شهر 
تحقیقات و علم باشد. نمونه‌هایی که در دنیا 
وجود دارد، مثال زدند و خواستند که در جلسه 
شورای حوزه ]علمیه[ قم برای تشویق آنها و 

گرفتن مصوبه شرکت‌ کنم.  
امروز مجلس در اعتراض به نوشته های 
دیروز ]روزنامه[ کیهان متشنج بود. نوشته 60 
نماینده ]مجلس ششم[ با شهرام جزایری در 
مسایل مالی  آلوده‌اند. این اقدام را دلیل وجود 
توطئه‌ای علیه مجلس خواندند و از رهبری 
خواستند که جلوی کیهان را بگیرند ولی امروز 
هم کیهان همان مطالب را ادامه داده و بعضی 
روزنامه های دیگر راست هم نوشته‌اند. رهبری 
در صحبت امروزشان از همه خواستند که 

همدیگر را تضعیف نکنند. 
در افغانستان، گل آقا ]شرزی، والی قندهار[ 
به ملاعمر، ]رهبر طالبان[ هشدار داده که ظرف 
یک هفته خود را تسلیم کند وگرنه به مخفیگاهش 
حمله خواهد شد. پنجمین دولت آرژانتین مصوب 

شد ولی تظاهرات مخالفان ادامه دارد.

پنج‌شنبه 13 دی 
دیدار با رئیس بنیاد شهید

تا عصر در دفتر کوشک ‌کار می کردم. معمولًاً 
تعدادی از بولتن ها و گزارش هایی که خواندن آنها 
وقت زیاد می برد و در طول هفته جمع می شود، 
روزهای پنج شنبه و جمعه می خوانم. امروز 
جزوه مربوط به تأسیس شهر علمی- دینی قم 

از جمله آنها بود. 
آقای ]محمدحسن[ رحیمیان،  سرشب 
رئیس بنیاد شهید و پدر و برادر و فرزندانشان 
آمدند. از نصب آقای ]محمدتقی[ رهبر به عنوان 
نایب امام جمعه اصفهان، اظهار رضایت کردند و 
گفتند، آقای ]سیدجلال‌الدین[ طاهری، فرسوده 

و ناتوان شده است.

234 افراط در اختلاف  

بررسی رویدادهای تاریخی حافظه

عصر هجدهمین روز فروردین سال 
1358 تنها چند روز پس از رفراندوم 
جمهوری اسلامی، امیرعباس هویدا را 
به حیاط زندان بردند و با شلیک یک یا 
چند گلوله اعدام انقلابی شد. هیچ کدام 
از پادرمیانی ها نتوانست صادق خلخالی 
را از این کار منصرف کند و حتی آن طور 
که روایت شده، نامه‌ای که از طرف امام 
خمینی در دستان مهندس بازرگان، 
نخست‌وزیر دولت موقت بود هم کارساز 

نشد. سی‌وهفتمین نخست‌وزیر 
ایران یک سال پیش از پایان 
حکومت پهلوی با دستور شاه 
بازداشت شد؛ پس از انقلاب هم 
که در زندان ها باز شد، فرار نکرد 
و در ایران ماند اما دفاعیاتش در 
نبود. سازندگی  دادگاه کارساز 
همزمان با چهل‌وششمین 
امیرعباس هویدا  اعدام  سالگرد 
به زوایای مختلف زندگی و اعدام 

این شخصیت تاریخی ایرانی پرداخته است. 

 Wآغاز حضور در دولت
 امیرعباس ممدوح سال ۱۲۸۵ در تهران 
در خانواده‌ای سرشناس به دنیا آمد، پدرش 
سرکنسول ایران در دمشق سپس سفیر ایران 
در لبنان و عربستان بود بنابراین سال های 
کودکی‌اش در جایی جز ایران سپری شد. او 
البته بعدها نام فامیل خود را به هویدا تغییر 
داد. به هر ترتیب پس از پایان تحصیلات 
خود در رشته علوم سیاسی از دانشگاه 
آزاد بروکسل به ایران آمد و در وزارت امور 
خارجه مشغول به کار شد. آشنایی با عبدالله 
انتظام، وزیر امور خارجه ایران و دوستی با 
حسنعلی منصور، نخست‌وزیر ایران، باعث 
شد تا در سال های بعد به مناصب دولتی 
ازجمله وزارت دارایی و پس از ترور منصور 
به نخست‌وزیری دست پیدا کند. 13 سال 
در سمت نخست‌وزیری حضور داشت و 
از این نظر رکورددار حفظ سمت در تاریخ 
آن دوران است. آغاز حضور او در دولت به 
دنبال ترور نخست‌وزیر در بهمن سال 43 و 
پایان آن با کناره گیری و زندان در سال 1356 

همراه شد.
  
 W برخی وقایع اقتصادی

تولید و ترویج استفاده از خودرو 

پیکان یکی از مهم ترین اقدامات دوران 
هویدا بود. نخستین خودرو پیکان در 
سال ۱۳۴۶ در ایران تولید شد و خرداد 
همان سال امیرعباس به  عنوان نخستین 
فرد نامدار ایرانی یک دستگاه پیکان برای 
خود خرید. می گفت: »به امید روزی که 
هر ایرانی یک پیکان داشته باشد« بنابراین، 
پیکان را وارد فرهنگ و زندگی مردم ایران 
کرد و با گذشت 7 دهه هنوز هم کماکان 
در خیابان های ایران دیده می شود. تولید 
ناخالص کشور در دوران نخست‌وزیری 
هویدا از ۴۴ هزار میلیارد به ۲۴۲ میلیارد 
ریال و تولید سرانه هر ایرانی از 2 میلیون 
به ۷.۲ میلیون در سال ۵۵ رسید و نرخ 

رشد اقتصادی هم در این دوره از 5 تا ۱۷ 
درصد در نوسان بود. افزایش قیمت نفت 
و پول های سرازیر شده از فروش نفت به 
خزانه کشور در آستانه دهه ۵۰ خرج های 
غیراصولی را بیشتر کرد و همزمان 
کژروی هایی به اقتصاد ایران رسوخ کرد. 
تولید روزانه نفت ایران در طول کمتر از سه 
دهه تا سال 1352 بیش از 9 برابر شد و 
درآمد حاصل از آن نیز طی کمتر از 10 سال 
از روزانه هزار دلار به روزانه 20 هزار و 700 

دلار در سال 1355 رسید.

 Wافتاد مشکل‌ها
ازجمله مشکلات هویدا در زمان 
نخست‌وزیری بحث بودجه، کمبود مراکز 
بهداشتی و درمانی روستایی کشور همچنین 
کمبود مسکن و کپرنشینی بود. شروع 
خوب و شکوفایی اقتصادی، ابتدا در سال 
1356 با بالا رفتن نرخ تورم تا 27 درصد 
به یأس تبدیل شد، اگرچه در سال های قبل 
نرخ تورم نسبتاًً ثابت مانده بود. طبق آمار 
بانک جهانی، میانگین قیمت ها نسبت به 
ابتدای نخست‌وزیری هویدا بیش از ۷ برابر 
شد بنابراین بهانه برای معترضان هر روز 
بیشتر از دیروز پیدا می‌شد. شاه هم برای 
اینکه از ادامه اعتراضات جلوگیری کند، 
هویدا را برکنار کرد و دو ماه بعد هم دستور 

بازداشت او به همراه نعمت‌الله نصیری، 
رئیس پیشین ساواک داده شد.

 
 Wپایان یک زندگی

22 بهمن 1357 بعد از پیروزی انقلاب 
دستور بازداشت و رسیدگی به تخلفات سران 
نظام شاهنشاهی داده شد و امیرعباس هویدا 
نیز یکی از همین افراد بود که به دادگاه رفت. 
البته هویدا خود را مبرا از هرگونه خیانت 
می‌دانست بنابراین از طریق داریوش فروهر 
تسلیم انقلابیون شد. شیخ صادق خلخالی 
در دادگاه به صراحت می گفت: »ما در واقع 
داریم شاه را محاکمه می‌کنیم، نه نخست‌وزیر 
او را چون مطیع بی چون‌وچرای شاه بوده 
یک  هویدا حدود  است«. 
هفته پس از رفراندوم جمهوری 
درحالی  سرانجام  اسلامی 
کشته شد که مهندس بازرگان، 
نخست‌وزیر دولت موقت و 
ابوالحسن بنی صدر برای لغو و 
تعویق اعدام او از امام خمینی 
نامه گرفته بودند. حاج ابوالفضل 
مورد  و  قدیمی ترین  از  توکلی بینا 
‌اعتماد ترین نزدیکان امام خمینی 
در این باره گفته است: »مهندس بازرگان از 
امام نامه گرفته بود فعلًاً هویدا را نکشند. 
قبل از اینکه بازرگان وارد شود به خلخالی 
خبر رسید و هویدا را تیرباران کرد. بازرگان با 
چند نفر دیگر که وارد شدند، خلخالی گفت: 
دیر آمدید! از امام امضا گرفته بودند، هویدا را 
فعلًاً نکشید تا اطلاعات بگیریم چون جایی 
به درد ما می خورد«. ابراهیم یزدی، وزیر امور 
خارجه دولت موقت هم به این موضوع اشاره 
کرده است: »به امام خمینی گفتم که هویدا 
اسرار زیادی دارد. نخست‌وزیری که ۱۴ سال 
مسئول بوده است، می‌خواهد حرف بزند. 
باید بگذاریم حرفش را بزند. امام پیشنهاد 
من را پذیرفت. به خلخالی گفت‌ همان‌جور 
که فلانی می گوید، عمل کنید«. خلخالی 
اما خود نیز در خاطراتش به این موضوع 
اشاره کرده است: »من همه تلفن ها را قطع 
و گوشی ها را در یخچال گذاشته و درِِ آن 
را قفل کردم تا کسی نتواند با خارج تماس 
بگیرد«. هویدا در نهایت عصر همان روزی 
که حکم اعدامش صادر شد، تیرباران شد. 
عباس میلانی در کتاب »معمای هویدا« 
نوشته است که جنازه با هویتی دیگر چند ماه 
در پزشکی قانونی نگهداری  شده و با پیگیری 
یکی از بستگانش با نامی دیگر در بهشت‌زهرا 
مدفون است، اگرچه خلخالی گفته بود که 

جنازه او به اسرائیل منتقل شده است.

خلخالی گفت: دیر آمدید
چهل وششمین سالگرد درگذشت امیرعباس هویدا

نیره خادمی
گروه تاریخ

در روزهای نخستین فروردین سال 1354 ملک 
فیصل، پادشاه عربستان سعودی به دست برادرزاده 
خود ترور شد. شاهزاده فیصل با یک هفت تیر کالیبر 
کوچک وارد اتاق پذیرایی ملک فیصل شد و درحالی 
 که وانمود کرد، می خواهد بر دست عموی خود بوسه 
زند، هفت تیر را روی سینه ملک فیصل قرار داد و کار 
را تمام کرد. فیصل هنگام مرگ، همزمان مسئولیت 
پادشاهی، نخست‌وزیری و وزارت امور خارجه 
عربستان را بر عهده داشت. در آن زمان، مطبوعات 
جهانی، قتل فیصل را توطئه‌ای جهانی خواندند. 
گاه در  روزنامه اطلاعات نوشت: »بعضی منابع آ
ریاض حدس می‌زنند که قتل ملک فیصل ممکن 
است با تمایلات دست چپی شاهزاده فیصل ارتباط 
داشته باشد، یا اینکه این قتل ارتباط صهیونیستی 
داشته باشد«. این روزنامه در تاریخ ۹ فروردین 
۱۳۵۴ نوشت: »مطبوعات شوروی، سازمان سیا 
را به  عنوان عامل قتل پادشاه عربستان معرفی کرده 
بودند اما پس از انتشار این گزارش‌ها، مقامات 
بلندپایه در عربستان شایعات مربوط به وجود توطئه 
در قتل ملک فیصل را بی‌اساس خواندند و گفتند 
عامل قتل فقط اختلالات روانی شاهزاده فیصل بن‌ 
مساعد بوده است«. مطبوعات شوروی اما شرکت 
»آرامکو« را »کانون تحریکات« دانسته بودند. 
برخی منابع دیگر ادعا کردند که ملک فیصل چون 
حاضر نبود قیمت نفت را پایین بیاورد، کشته شده 
است. در نهایت اما فرضیات دیگری مطرح شد و 
اینکه همه چیز به اختلافات درونی خانواده ارتباط 
دارد و به نظر می‌رسد که شاهزاده فیصل، مرگ برادر 
خود را هیچ گاه نبخشیده و پادشاه را مسئول این واقعه 
 می‌دانسته است. اطلاعات دقیقی در مورد خالد 
بن مساعد موجود نیست. ظاهراًً او به دلیل اعتقادات 
مذهبی با پخش موسیقی و برنامه های غیراسلامی 
سخت مخالف بوده و به همین دلیل دست به فعالیت 
مسلحانه زده و به ایستگاه تلویزیون حمله کرده و در 
نهایت به وسیله پلیس کشته شده است. شاهزاده 
فیصل در روز واقعه، هفت تیر را روی سینه ملک 
فیصل قرار داد و بی‌درنگ دو گلوله شلیک کرد. 
هنگامی که پادشاه مجروح روی کف اتاق پذیرایی 
افتاد، شاهزاده فیصل دو گلوله دیگر نیز در بدن او 
خالی کرد سپس اسلحه خود را به کناری انداخت. 
نگهبانان شنیدند که شاهزاده فریاد می‌زد: »من او را 
کشتم و این به خاطر انتقام کشته شدن برادرم بود«. 
شاهزاده فیصل بن مساعد بعد از حدود 3 ماه حبس 
و بازجویی های طولانی، سرانجام در روز ۲۸ خرداد 

۱۳۵۴ در مقابل چند هزار تماشاگر، گردن زده شد.

 ترور ملک  فیصل
چند سناریو برای قتل پادشاه عربستان سعودی

تقویم


